中原区城镇燃气用户加装安全装置工作
实施方案
（征求意见稿）
为认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述和批示指示精神，切实加强燃气安全监管，持续巩固燃气安全隐患专项排查整治成果，有效防范化解重大安全风险，依据《安全生产法》和《燃气工程项目规范》（GB55009—2021）等相关法规规范，结合我区实际，制定本实施方案。
一、指导思想
全面落实党中央、国务院安全生产工作决策部署，按照省委、省政府，市委、市政府关于城镇燃气安全工作要求，1月21日全市城镇燃气安全专项排查整治暨老旧管网改造提升工作电视电话会指示精神，牢固树立安全发展理念，坚持人民至上、生命至上，统筹发展和安全，切实加强燃气安全监管工作。着力消除用户端燃气安全隐患、提升本质安全水平，防范燃气事故发生，保障人民群众生命财产安全和社会稳定。
二、工作原则
(一)依法依规，疏堵结合。非居民燃气用户应当按照《安全生产法》和《燃气工程项目规范》（GB55009—2021）要求，安装燃气泄漏报警器及联动切断装置，并定期检测，保证正常使用。
（二）政府主导，居民自愿。注重发挥政府主导作用，科学 分工，夯实责任，形成“政府主导、企业实施、居民用户自愿安 装"的工作格局。
（三）源头治理，综合施策。借鉴先进城市经验，推广应用 新材料、新技术、新工艺，变被动处置为主动治理，变事后补救 为事前预防，消除用户燃气安全隐患，弥补管理短板。
（四）全面覆盖，梯次推进。全面排查，摸清底数，先易后 难、先急后缓，科学安排，稳步推进。
三、工作目标
（一）非居民燃气用户（包括管道天然气和瓶装液化石油气）全部安装符合相关技术规范要求的燃气泄漏报警器及联动切断装置，非金属软管更换为金属软管，并确保正常使用。
（二）新建住宅管道天然气工程在建设环节全部安装自闭阀，燃气具连接管必须使用金属软管；既有管道天然气居民用户加装自闭阀，非金属软管更换为金属软管；瓶装液化石油气居民用户非金属软管更换为金属软管。
（三）鼓励燃气居民用户自行安装燃气泄漏报警器。
四、工作任务
第一阶段：排查摸底阶段

全面摸清燃气（管道燃气、瓶装液化石油气）用户基础底数 和安全装置安装使用基本情况。2022年1月底前，按照居民燃气用户、非居民燃气用户分别建立台账。
第二阶段：实施加装阶段

非居民燃气用户（管道燃气、瓶装液化石油气）在2022年6月底前加装验收完毕。
既有管道天然气居民用户和瓶装液化石油气居民用户2023年10月底前加装完毕。
第三阶段：查漏补缺、检查验收阶段

2023年11月15日前，各街道办事处对本行业管辖领域及本辖区安全装置加装工作自查验收，对应装未装、安装不符合规范要求的，督促整改；2023年11月30日前，领导小组办公室统一抽查验收，并进行排名通报。
五、职责分工
（一）中原区城镇燃气安全领导小组负责统筹协调全区加装工作，指导督促检查相关部门、各街道办事处和有关企业按照职责分工开展工作。对加装工作进行考评、排名，定期通报并向纪检监察机关提出追责建议。
（二）区城管局负责全区城镇燃气用户加装安全装置协调工作，按照本工作方案要求制定相关实施细则，督促相关部门、各街道办事处按照实施方案要求开展工作，督促燃气经营企业按照标准规范加装安全装置，加强燃气安全宣传，营造良好的工作氛围。
（三）区市场监管局负责对本辖区内市场主体生产经营的燃气泄漏报警器及联动切断装置、自闭阀、金属软管等燃气装置产 品质量进行监督。
（四）区发改委、工信局、商务局、民政局、教育局、 文旅体局、卫健委分别负责督促工业、餐饮、养老、教育、文化娱乐、医疗等所监管相关领域燃气用户加装燃气泄漏报警器及联动切断装置，非金属软管更换金属软管。
（五）区财政局负责城镇燃气用户安全装置加装工作区级财 政的资金保障。
（六）区审计局负责居民用户燃气自闭阀、金属软管价格的 跟踪审计。
（七）区房管局协调物业服务单位做好城镇燃气用户安全装置加装配合工作。
（八）区应急局按照《安全生产法》要求，督促相关部门、各街道办事处认真落实安全生产“一岗双责"和“三管三必须”要求，对落实不到位的，由相关部门依法依规追究责任。并负责督促职责范围内相关领域燃气用户加装燃气泄漏报警器及联动切断装置，非金属软管更换金属软管。
（九）市公安局中原分局负责打击阻碍城镇燃气用户安全装置加装工作违法行为，对存在燃气安全隐患、拒不整改、危害公共安全的行为，依法处置。
（十）各街道办事处要按照全市城镇燃气安全专项排查整治暨老旧管网改造提升工作电视电话会议精神，进一步强化燃气安全监管力量，建立燃气安全监督管理机构，明确相关责任人，负责本辖区燃气安全工作暨城镇燃气用户安全装置加装工作具体实施，并督促社区（村）协同燃气经营企业入户安检人员全面排查摸底，建立台账，做好用户的宣传引导工作，根据安装计划表，按小区（村）分解制定月度安装计划，逐一告知用户政策要求，安排每天的工作任务，确保按照时间节点推进，确保居民能密切配合有关部门、燃气企业开展加装工作。 
（十一）燃气经营企业协同属地街道办事处排查摸清经营范围内燃气用户基础底数和安全装置安装使用基本情况，建立台账，制定安装计划；在保障产品质量安全的前提下，最大限度降低采购成本，确保燃气泄漏报警器及联动切断装置、自闭阀、金属软管选用标准符合相关规范，并制定报警器及联动切断装置目录供非居民燃气用户选择；讲解加装本质安全装置的必要性，做好安全用气常识宣传；加强加装安全装置过程中的安全及验收工作，按照相关要求做好燃气用户安全检查工作；督促非居民燃气用户按要求安装安全装置，对不按规定落实整改可能造成安全事故的，依据《河南省城镇燃气管理办法》第十七条有关规定，燃气经营企业可以停止供气，并在隐患消除后24小时内恢复供气。
（十二）燃气用户。非居民燃气用户从燃气泄漏报警器及联 动切断装置目录中自主选择采购安装；居民燃气用户自闭阀、金 属软管统一标准、统一规格、统一组织实施，配合相关部门和燃 气企业检查验收，承担相应费用。
六、资金保障
（一）非居民燃气用户

非居民燃气用户的燃气泄漏报警器及联动切断装置、金属软
管采购、安装及整改资金由用户自行承担。
（二）居民燃气用户

新建管道燃气居民用户安装自闭阀随工程建设一并实施，费 用纳入建安成本，用户置换通气时燃气具连接管必须使用金属软 管。
既有管道燃气居民用户安装自闭阀、非金属软管更换为金属 软管，瓶装燃气居民用户非金属软管更换为金属软管，所需费用由市级财政、区级财政与居民、企业各承担三分之一。
七、保障措施
（一）加强组织领导
成立以分管副区长为组长，区政府办分管副主任、区城管局 局长为副组长的中原区城镇燃气安全领导小组，办公室设在区城 管局，区城管局局长兼任办公室主任。区城镇燃气安全领导小组 办公室统筹协调全区城镇燃气行业监管、用户加装安全装置的相关工作；研究制订城镇燃气安全隐患整治方案和保障措施；指导、督促、检查相关部门、各街道办事处和有关企业开展城镇燃气安全隐患整治工作；负责考评各街道办事处燃气用户加装安全装置工作推进情况。各街道办事处要成立工作专班，强力推动工作落实。
（二）强化资金保障

区财政部门、燃气企业要将资金需求纳入年度预算，保障加装工作所需资金供应。
（三）加强跟踪督导

区领导小组办公室建立检查督导机制，周通报、月排名，对工程进度全面统筹调度、跟踪检查，及时协调解决问题。
（四）建立长效机制

各相关部门、各街道办事处按照职责分工加强对燃气安全装置的监督检查;自闭阀达到使用年限后，由燃气经营企业负责更换，费用计入配气成本。
（五）强化宣传引导

充分利用微信群、宣传栏等形式，加强对燃气用户尤其是餐饮等 生产经营单位和大型综合体等人员密集场所安装安全装置必要性的宣传，向燃气用户讲解使用燃气安全装置对于防范事故、保障安全的重要作用，在全社会形成广泛的舆论氛围，促进加装工作顺利开展。
